

BAREM ANALITIC

Item	Răspuns corect / posibil	Criterii de evaluare /Punctaj
1. Răspunde în enunțuri complete la întrebările de mai jos.	<p>a) Naratorul a văzut un saltimbanc la circ.</p> <p>b) Pe băiat l-a impresionat cum actorul rotea niște farfurii pe vârful unui băț.</p> <p>c) Băiatul era nerăbdător să exerseze trucul pentru a-și impresiona părinții la întoarcerea lor acasă.</p> <p>d) Prima variantă era să-i povestească mamei toată întâmplarea și să-și recunoască vina.</p> <p>Notă. Sunt posibile diferite variante de structurare!</p>	<p>4 puncte</p> <p>1x4</p> <p>Câte 1 punct pentru fiecare răspuns corect, construit ca enunț complet.</p>
2. Rezumă alineatele 3 și 4 ale textului, în limita 65-70 de cuvinte.	<p>Se va accepta drept răspuns corect un text care:</p> <ul style="list-style-type: none"> - va prezenta fidel informația; - va cuprinde secvențele esențiale ale textului; - va omite detaliile ne semnificative; - va fi coerent gramatical; - va respecta limita de întindere (va avea numărate exact cuvintele). <p>Notă: se iau în calcul și cuvintele auxiliare. Este corect ca elevul să-și numere cuvintele și să indice în test, onest, câte sunt.</p>	<p>5 puncte</p> <p>1x5</p> <p>Câte 1 punct pentru respectarea fiecăreia dintre cerințele enumerate.</p>
3. Comentează, în spațiul rezervat, cum înțelegi expresia "zile mari".	<p>Se vor accepta următoarele semnificații ale expresiei:</p> <ul style="list-style-type: none"> - momente importante; - sărbători; - ocazii neobișnuite. <p>Comentariul trebuie să conțină ideea de contrast dintre zilele obișnuite, rutină și experiențele remarcabile, deosebite, pentru care ne pregătim și pe care le așteptăm (<i>haine de zile mari, veselă de zile mari, bucate de zile mari</i> etc.).</p>	<p>3 puncte:</p> <p>1 punct pentru elucidarea sensului expresiei.</p> <p>1 punct pentru formularea adecvată a comentariului.</p> <p>1 punct pentru respectarea limitei de întindere.</p>
4. Exprimă-ți, într-un text	Se va accepta un text în care:	8 puncte

<p>coerent, în spațiul rezervat, opinia față de nevoia de antrenament în perfecționarea talentului, aducând 3 argumente.</p>	<ul style="list-style-type: none"> - este clar exprimată opinia personală și este percepută adecvat problema; - este elucidată ideea că orice talent necesită muncă, exersare, experiență; - sunt 3 argumente valide; - textul este coerent și logic; - se respectă limita de întindere. 	<p>1+1+3+2+1 1 punct pentru exprimarea clară a opiniei. 1 punct pentru înțelegerea esenței problemei. 3 (3x1) câte 1 punct pentru fiecare argument valid. 2 puncte pentru coerența (1) și logica textului (1). 1 punct pentru respectarea limitei de întindere.</p>
<p>5. Transcrie enunțul, înlocuind cuvintele subliniate cu câte un sinonim potrivit contextului. <u>Mă consolam</u> la gândul că <u>saltimbancul de la circ o fi stricat</u> multe <u>farfurii înainte de-a reuși să le facă să se rotească.</u></p>	<p>Se va accepta enunțul transcris cu substituirea cuvintelor marcate prin câte un sinonim, de exemplu: <i>Mă consolam</i> – mă alinam, mă mângâiam, mă linișteam, mă încurajam, mă îmbărbătam. <i>O fi stricat</i> – o fi distrus, o fi sfârâmat, o fi spart, o fi deteriorat, o fi nimicuit. <i>De-a reuși</i> – de-a izbuti, de-a izbândi, de-a prinde. <i>Să se rotească</i> – să se învârtă.</p>	<p>4 puncte 1x4 Câte 1 punct pentru fiecare sinonim adecvat, inclus în enunțul transcris.</p>
<p>6. Indică, în parantezele ce urmează după cuvânt, partea de vorbire la care se referă acesta:</p>	<p>Răspuns corect: <i>Îmi plăcea, bunăoară (adverb), să smulg pene din coada curcanilor și să fac pe indianul, chiuind (verb) și fugărind orătăniile prin(prepoziție) curte.</i></p>	<p>3 puncte 1x3 Câte 1 punct pentru fiecare cuvânt raportat corect la partea de vorbire respectivă.</p>
<p>7. Descrie, în spațiul rezervat, un obiect de veselă.</p>	<p>Se va accepta un text coerent, în care este descrisă un obiect de veselă, numit adecvat în limba română, care respectă exigențele față de textul-descriere.</p>	<p>4 puncte 1 punct pentru că este descris /numit un obiect de veselă. CRITERIU ELIMINATORIU! 1 punct pentru că textul respectă rigorile descrierii. 1 punct pentru logica și coerența textului. 1 punct pentru respectarea limitei de întindere.</p>
<p>8. Alcătuieste un posibil dialog din patru replici, care ar putea avea loc între narator și mama acestuia, la descoperirea faptei.</p>	<p>Se va accepta un dialog în care sunt clar delimitate rolurile și prin care se elucidează relația dintre discuția imaginată și cele întâmplate în text. Se respectă limita de întindere</p>	<p>4 puncte 1+2+1 1 punct pentru respectarea statutului interlocutorilor și a subiectului propus. 2 puncte pentru coerența(1)</p>

	de 4 replici.	și logica (1) dialogului. 1 punct pentru respectarea limitei de întindere.
9. Exemplifică prin două cuvinte regula de ortografie: Pronumele compuse se scriu într-un singur cuvânt.	Se vor accepta oricare 2 pronume compuse, scrise corect, conform regulii, de exemplu: fiecare oricine	2 puncte 1x2 Câte 1 punct pentru fiecare exemplu scris corect, adecvat regulii date.
10. Răspunde, în enunțuri complete, la întrebările de mai jos, utilizând informația din afiș.	Se vor accepta drept răspunsuri corecte: 1. Săptămânal sunt prezentate patru spectacole. 2. Spectacolele <i>Sezonul zâmbetelor</i> sunt programate până la data de 20 octombrie.	2 puncte 1x2 Câte 1 punct pentru fiecare răspuns corect.
11. Construiește câte un enunț cu două substantive ce numesc în afiș actorii.	Se vor accepta enunțuri logice cu două dintre următoarele cuvinte: echilibrist, gimnast, acrobat, jonglor/jongler, dresor, clown, care vor reflecta specificul activității acestora. Substantivele pot fi plasate la orice formă de număr și caz.	2 puncte 1x2 Câte 1 punct pentru fiecare enunț adecvat cerinței.
12. Redactează, în spațiul rezervat, textul unei invitații, respectând legenda dată și rigorile de aranjare în pagină. <i>Te numești Claudiu/ Claudia Trandafir, ești elev/ elevă în clasa a IX-a la Liceul Teoretic "George Enescu" din or. Soroca și îți inviți colegii de clasă la un spectacol care va avea loc la Circul din Chișinău, duminică, 24 septembrie 2023. Pornirea e de la liceu, la ora 12:00. Prețul biletului: 100 lei.</i>	Se va accepta un text care va conține: Textul invitației, adresarea, includerea datelor despre eveniment, despre adresat și adresant, formularea convingătoare a invitației, în conformitate cu datele textului.	4 puncte 1+1+1+1 1 punct pentru corespunderea structurii/ tipului de text (adresare, text propriu-zis, semnătură etc.). 1 punct pentru respectarea legendei. 1 punct pentru modificarea textului de la persoana a II-a la persoana I-a. 1 punct pentru aranjarea în pagină (evidențierea adresării, spațierea alineatelor).
5 pct. se vor atribui pentru aspectul de limbă al lucrării, în descreștere: 5 pct. – impecabil, ortografic, punctuațional și stilistic; 4 pct. 1 – 2 greșeli de ortografie, punctuație, stil în total; 3 pct. 3 – 4 greșeli de ortografie, punctuație, stil în total; 2 pct. 5 – 6 greșeli de ortografie, punctuație, stil în total; 1 pct. 7 – 8 greșeli de ortografie, punctuație, stil în total. 0 pct. pentru depășirea limitei de 8 greșeli de ortografie, punctuație, stil. Notă : Punctajul dat se atribuie numai în cazul realizării itemilor 1, 2, 3, 4, 7, 8, 10, 11, 12.		

Lipsa totală sau parțială a răspunsurilor la acești itemi nu permite acordarea punctajului maxim pentru corectitudine.